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วิธีปฏิบัติส ำหรับส่วนสูญเสียของวัตถุดิบ
ตำมมำตรำ 36 (1)

โดย

ส ำนักงำนคณะกรรมกำรส่งเสริมกำรลงทุน
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สง่ออกสนิคา้

การตัดบัญชีวัตถุดิบ

ท าการผลติสนิคา้

การท าสูตรการผลิต

วิธีปฏิบัติเกี่ยวกับ
ส่วนสูญเสีย

สิ้นสุดสิทธิ์มาตรา 36

การขยายระยะเวลา
น าเข้าวัตถุดิบ

การปฏิบัติหลังสิ้นสุด
สิทธิประโยชน์

บัญชีรายการวัตถุดิบ 
และปริมาณสต็อกสูงสุด

การก าหนดวันน าเข้าครั้งแรก

การน าเข้าวัตถุดิบ 
(สั่งปล่อย)

การใช้สิทธิ ฯ ตามมาตรา 36
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ส่วนสูญเสีย หมายถึง

1. วตัถุดิบก่อนท่ีจะใชห้รือท่ีเหลือจากการผลิต ท่ีมีต าหนิ  ท่ีมี
คุณภาพไม่ไดม้าตรฐาน หรือไม่สามารถน าไปใชป้ระโยชน์ตาม
วตัถุประสงคเ์ดิมได้

2. เศษวตัถุดิบหรือของท่ีเกิดข้ึนในกระบวนการผลิต
3 . ผลิตภณัฑห์รือช้ินส่วนของผลิตภณัฑ ์หรือของท่ีผลิตจากวตัถุดิบ
ดงักล่าวท่ีมีต าหนิ ท่ีมีคุณภาพไม่ไดม้าตรฐาน หรือไม่สามารถ
น าไปใชป้ระโยชน์ตามวตัถุประสงคเ์ดิมได้

ค านิยาม
ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน
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ของเสียอุตสาหกรรม หมายถึง

ส่ิงของท่ีไม่ใชแ้ลว้หรือของเสียทั้งหมดท่ีเกิดข้ึนจากการประกอบ
กิจการโรงงาน รวมถึงวตัถุดิบ ของเสียท่ีเกิดข้ึนในกระบวนการ
ผลิต ของเสียท่ีเป็นผลิตภณัฑเ์ส่ือมคุณภาพ แบ่งเป็น 2 ประเภท

1. ของเสียอุตสาหกรรมท่ีเป็นอนัตราย
2. ของเสียอุตสาหกรรมท่ีไม่เป็นอนัตราย

ค านิยาม
กรมโรงงานอุตสาหกรรม
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1. ของเสียตามปกติ หมายถึง ของเสียท่ีเกิดข้ึนในกระบวนการผลิตอยา่งมี
ประสิทธิภาพซ่ึงไดมี้การก าหนดอตัราของเสียท่ีถือวา่เป็นอตัราปกติของ
กรรมวิธีการผลิต

2. ของเสียเกินปกติ หมายถึง ของเสียท่ีเกิดข้ึนมากกวา่อตัราปกติท่ีไดก้ าหนด
ไวใ้นกระบวนการผลิตอยา่งมีประสิทธิภาพ

3. เศษซาก หมายถึง เศษวสัดุท่ีเกิดจากกระบวนการผลิตบางประเภท ซ่ึงมี
มูลค่ากลบัคืนท่ีอาจวดัไดแ้ต่มีจ านวนนอ้ย

ค านิยาม
กรมสรรพากร
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1. เศษ หมายถึง ส่วนท่ีเหลือจากการผลิตซ่ึงไม่สามรถน าไปใช้
ประโยชน์ตามวตัถุประสงคเ์ดิมท่ีน าเขา้ได้

2. ของท่ีดอ้ยคุณภาพ หมายถึง วตัถุดิบหรือของท่ีเหลือจากวตัถุดิบ
ดงักล่าวซ่ึงมีต าหนิหรือมีคุณภาพไม่ไดม้าตรฐาน หรือไม่สามารถ
น าไปใชต้ามวตัถุประสงคเ์ดิมได้

ค านิยาม
กรมศุลกากร
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ของเสียจากวตัถุดิบ ของเสียท่ีเกิดข้ึนในกระบวนการผลิต 
ผลิตภณัฑห์รือช้ินส่วนของผลิตภณัฑท่ี์เส่ือมหรือดอ้ยคุณภาพ 
รวมถึงเศษและของท่ีเหลือจากกระบวนการผลิต วตัถุดิบก่อนท่ี
จะใชห้รือเหลือจากการผลิตท่ีมีต าหนิหรือมีคุณภาพไม่ได้
มาตรฐาน ของเสียทั้งหมดท่ีเกิดจากการประกอบกิจการโรงงาน

สรุปความหมายของค าว่า “ส่วนสูญเสีย”
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1. ส่วนสูญเสียในสูตร คือ ส่วนสูญเสียท่ีเกิดจากกรรมวิธีการผลิตและ
ปริมาณท่ีแน่นอนทุกคร้ังเม่ือมีการผลิตผลิตภณัฑ ์1 หน่วย ท่ียอมให้
รวมอยูใ่นสูตรการผลิต

2. ส่วนสูญเสียนอกสูตร คือ ส่วนสูญเสียท่ีไม่สามารถคาดคะเนไดว้า่จะ
เกิดข้ึนมากนอ้ยเท่าใดซ่ึงเป็นส่วนสูญเสียอ่ืนๆรวมถึงวตัถุดิบท่ียงัไม่เขา้
กระบวนการผลิตหรือท่ีเหลือจากกระบวนการผลิต หรือช้ินส่วนของ
ผลิตภณัฑท่ี์ดอ้ยคุณภาพ หรือผลิตภณัฑท่ี์ไม่ไดคุ้ณภาพและไม่ถูกบนัทึก
ในสูตรการผลิต

ประเภทส่วนสูญเสีย
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สูตรการผลติ คือ  รายการและปริมาณการใชข้องวตัถุดิบท่ี
ประกอบข้ึนเป็นผลิตภณัฑต่์อหน่ึงหน่วยการผลิต

➢ กรณีมีส่วนสูญเสียจะอนุมติัเฉพาะวตัถุดิบท่ีน าเขา้เป็นน ้าหนกั 
ปริมาตร หรือพ้ืนท่ี

➢ ยืน่ขออนุมติัสูตรก่อนส่งออกเป็นการอนุมติัปริมาณการใช้
วตัถุดิบจริงของผลิตภณัฑทุ์กรายการตามช่ือหลกั

การขออนุมตัสูิตรการผลติ
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ท้ายม้วน (2)

ช้ินงานทีม่ตี าหนิ (4)
ตดัขอบ (3) ส่วนทีแ่รเงา (5) ผลติภัณฑ์

ส่วนสูญเสียในสูตร
(5)

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
(1), (2), (3), (4)

ตดัขอบ (3)
หัวม้วน (1)

การค านวณส่วนสูญเสียในสูตร
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1

2

3

0.52 Kg. = 0.50 Kg. + 0.02 Kg.

Product (ช้ินงาน)                   
น า้หนักสุทธิ = 0.50 Kg.

เศษส่วนสูญเสียในสูตรการผลติ 
น ้าหนัก Scrap = 0.02 Kg.

การค านวณส่วนสูญเสียในสูตร
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รายละเอยีดสูตรการผลติและปริมาณการใช้วตัถุดบิและวสัดุจ าเป็นของแต่ละแบบตามมาตรา 36
ช่ือผลติภณัฑ์ STEEL COVER รุ่น S-001
ปริมาณที่จะผลติในระยะเวลา 4 เดือน จ านวน - ช้ิน
ของ บริษทั  เมทัล (ประเทศไทย) จ ากดั  บัตรส่งเสริมเลขที่ 1234/2553  ลงวนัที่ 16 สิงหาคม 2553

รายการที่
รายการวตัถุดบิและ

วสัดุจ าเป็น
หน่วย

สูตรการผลติ

ปริมาณ          
การใช้สุทธิต่อ

ผลติภณัฑ์ 1 ช้ิน

ปริมาณ        
ส่วนสูญเสียต่อ

ผลติภณัฑ์ 1 ช้ิน

ปริมาณ
การใช้รวมต่อ

ผลติภณัฑ์ 1
ช้ิน

ปริมาณ
วตัถุดบิและ
วสัดุจ าเป็นที่
ใช้ในการผลติ

4 เดือน

000001 Steel Sheet KGM 0.50 0.02 0.52

000002 Steel Bar KGM 0 0 0

000003 Copper Sheet KGM 0 0 0

000004 Steel Wire KGM 0 0 0

1 2 3

3=+ 21

ตัวอย่ำงกำรขออนุมัติสูตรกำรผลติ
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รายละเอยีดสูตรการผลติและปริมาณการใช้วตัถุดบิและวสัดุจ าเป็นของแต่ละแบบตามมาตรา 36
ช่ือผลติภณัฑ์ STEEL COVER รุ่น S-001
ปริมาณที่จะผลติในระยะเวลา 4 เดือน จ านวน - ช้ิน
ของ บริษทั  เมทัล (ประเทศไทย) จ ากดั  บัตรส่งเสริมเลขที่ 1234/2553  ลงวนัที่ 16 สิงหาคม 2553

รายการที่
รายการวตัถุดบิและ

วสัดุจ าเป็น
หน่วย

สูตรการผลติ

ปริมาณ          
การใช้สุทธิต่อ

ผลติภณัฑ์ 1 ช้ิน

ปริมาณ        
ส่วนสูญเสียต่อ

ผลติภณัฑ์ 1 ช้ิน

ปริมาณ
การใช้รวมต่อ

ผลติภณัฑ์ 1
ช้ิน

ปริมาณ
วตัถุดบิและ

วสัดุจ าเป็นที่ใช้
ในการผลติ 4 

เดือน

000001 Steel Sheet C62 1 0 1

000002 Steel Bar KGM 0 0 0

000003 Copper Sheet KGM 0 0 0

000004 Steel Wire KGM 0 0 0

1 2 3

3=+ 21

ตัวอย่ำงกำรขออนุมัติสูตรกำรผลติ



14

ส่วนสูญเสียในสูตร จะตดับญัชีเม่ือน าเอกสารการ
ส่งออกมาขอตดับญัชี เน่ืองจากมีการบนัทึกรวมอยู่
ในสูตรการผลิตแลว้
ส่วนสูญเสียนอกสูตร แยกตดับญัชีต่างหากจะตดั
บญัชีหลงัจากด านินการตามวิธีการของส านกังาน  

การตดับัญชีส่วนสูญเสีย
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ส่วนสูญเสียในสูตร
- การขออนุมติัส่งออกไปต่างประเทศ
- การขออนุมติัจ าหน่ายในประเทศ โดยช าระภาษีตามสภาพเศษ

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
- การขออนุมติัท าลายและขายเศษซากในประเทศ (กรณีเศษซากมีมูลค่า
ตอ้งช าระภาษีตามสภาพเศษก่อนจ าหน่าย)

- การขออนุมติัส่งออกไปต่างประเทศ
- การขออนุมติับริจาค

วธีิปฏิบัติส าหรับส่วนสูญเสีย
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การส่งออกส่วนสูญเสียในสูตร
- ขออนุมติัญาตส่งส่วนสูญเสียในสูตรออกไปต่างประเทศ
- ส่งออกส่วนสูญเสียในสูตรไปต่างประเทศ 

การช าระภาษส่ีวนสูญเสียในสูตร (กรณเีศษซากมีมูลค่าเชิงพาณชิย์)
- ขออนุมติช าระภาษีส่วนสูญเสียในสูตร
- ช าระภาษีตามสภาพเศษ

**ปริมาณส่วนสูญเสียในสูตรคิดจากปริมาณการส่งออกผลิตภณัฑต์ามสูตรการผลิต 
คูณดว้ยปริมาณส่วนสูญเสียของสูตรการผลิตท่ีส่งออกและจากรายงานการเกบ็ส่วน
สูญเสียภายในของบริษทั

ส่วนสูญเสียในสูตร
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การท าลายส่วนสูญเสียนอกสูตร
- ขออนุมติัวิธีการท าลาย
- สรุปรายการวตัถุดิบและจ านวนท่ีขออนุมติัท าลาย
- ท าลายส่วนสูญเสียใหเ้ป็นไปตามวิธีการท่ีไดรั้บการอนุมติั
- กรณีส่วนสูญเสีย (หลงัท าลาย) มีมูลค่าเชิงพาณิชยต์อ้งสรุปชนิดและ
ปริมาณส่วนสูญเสียเพื่อการเรียกเกบ็ภาษีอากร

- ขออนุมติัตดับญัชี และช าระภาษีส่วนสูญเสีย (กรณีมีมูลค่าเชิงพาณิชย)์

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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➢การท าลาย หมายถึง การท าใหส่้วนสูญเสียอยูใ่นสภาพเศษซาก
➢ขออนุมติัวิธีการท าลายเฉพาะคร้ังแรก
➢วิธีการท าลายตอ้งเป็นวิธีการท่ีเหมาะสมและไม่เกิดปัญหาดา้นส่ิงแวดลอ้ม
➢เศษซากท่ีเกิดจากการท าลายตอ้งมีวิธีการก าจดัท่ีเหมาะสม
➢ส่วนสูญเสียท่ีมีมูลค่าเชิงพาณิชยต์อ้งช าระภาษีอากรก่อนจ าหน่าย

การท าลายส่วนสูญเสียนอกสูตร

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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1. ปฏิกลูหรือวสัดุท่ีไม่ใชแ้ลว้ในภาคอุตสาหกรรม
ตอ้งขออนุญาตน าออกนอกบริเวณโรงงาน

2. การท าลายของเสียอุตสาหกรรมตอ้งขออนุญาต
และไดรั้บอนุญาต

กรมโรงงานอตุสาหกรรม

การท าลายส่วนสูญเสียนอกสูตร

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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1. การท าลายวตัถุดิบใหป้ฏิบติัตามหลกัเกณฑ ์วิธีการ และเง่ือนไข ตามท่ีส านกังาน
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนก าหนดและเชิญผูส้อบบญัชีมาเป็นพยานหรือ
จดัท ารายงานใหผู้ส้อบบญัชีทราบ ทั้งน้ี ผูส้อบบญัชีรับรองเป็นลายลกัษณ์อกัษร
แนบงบดุลใหด้ว้ย

2. ด าเนินการแจง้การท าลายใหส้รรพากรพื้นท่ี หรือสรรพากรจงัหวดัล่วงหนา้ 30 
วนัก่อนท าลาย เวน้แต่การท าลายของเสียหรือสินคา้ดงักล่าวอยูภ่ายใตก้าร
ควบคุมของหน่วยงานราชการซ่ึงมีเจา้หนา้ท่ีของหน่วยราชการนั้นควบคุมการ
ท าลายไม่จ าเป็นตอ้งแจง้เจา้หนา้ท่ีสรรพากรเป็นพยานการท าลายกไ็ด้

กรมสรรพากร
การท าลายส่วนสูญเสียนอกสูตร

ส่วนสูญเสียนอกสูตร



21

บดท ำลำยตวัอย่ำงวิธีกำรท ำลำย

การท าลายส่วนสูญเสียนอกสูตร

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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ตวัอย่ำงวิธีกำรท ำลำย เผำท ำลำย

การท าลายส่วนสูญเสียนอกสูตร

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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ส่วนสญูเสีย / เศษซำก

มมูีลค่าเชิงพาณิชย์ ไม่มมูีลค่าเชิงพาณิชย์

มีรายได้จากการจ าหน่าย

มีภาระภาษีอากรในสภาพเศษ

ไม่มีการจ าหน่าย

ไม่มีภาระภาษีอากร

การท าลายส่วนสูญเสียนอกสูตร

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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เศษซากจากการท าลายตามทีส่ านักงานฯ อนุมัต ิและผู้ได้รับ
การส่งเสริมส่งไปก าจดัตามวธีิการทีก่ระทรวงอุตสาหกรรมก าหนด
และผู้ทีไ่ด้รับอนุมัตกิ าจดัจากกระทรวงอุตสาหกรรมได้ด าเนินการ
ก าจัดแล้วเสร็จพร้อมออกหนังสือรับรองการก าจัดดงักล่าวมาแสดง
ให้ถือว่า เศษซากดงักล่าวไม่มีมูลค่าเชิงพาณชิย์

การท าลายส่วนสูญเสียนอกสูตร

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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➢ รายงานรับรองผลการตรวจสอบจากผูต้รวจสอบ (ซ่ึงเป็น
ตวัแทนของสนง.ท่ีไดรั้บอนุญาต) ระบุรายละเอียดของส่วน
สูญเสีย

➢ ส าเนาหนงัสืออนุมติัวิธีท าลายของส านกังาน 
➢ กรณีเป็นส่วนเสียท่ีมีมูลค่าเชิงพาณิชยต์อ้งช าระภาษีอากรก่อน

น าไปปรับยอดในระบบ RMTS-2011

เอกสารที่ใช้
การขออนุมตัติดับัญชีวตัถุดบิส าหรับส่วนสูญเสีย
การท าลายส่วนสูญเสียนอกสูตร

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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ตอ้งการช าระภาษีอากรส าหรับเศษเหลก็ 1,000 กิโลกรัม
อากรขาเขา้ ร้อยละ 0 ของราคาประเมิน
มูลค่าของเศษเหลก็ ราคากิโลกรัมละ 10 บาท

มูลค่ารวมของเศษเหลก็ = 1,000*10 = 10,000 บาท
มูลค่าของภาษีมูลค่าเพิ่มท่ีตอ้งช าระ = 10,000*7% = 700 บาท

วธีิค านวณภาษีอากรที่ต้องช าระ

การท าลายส่วนสูญเสียนอกสูตร

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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ตอ้งการช าระภาษีอากรส าหรับเศษพลาสติก 1,000 กิโลกรัม
อากรขาเขา้ ร้อยละ 5 ของราคาประเมิน
มูลค่าของเศษพลาสติก ราคากิโลกรัมละ 10 บาท

มูลค่ารวมของเศษพลาสติก = 1,000*10 = 10,000 บาท
มูลค่าของอากรท่ีตอ้งช าระ = 10,000*5% =500 บาท
มูลค่าของภาษีมูลค่าเพิ่มท่ีตอ้งช าระ = 10,000+ 500*7% = 735 บาท
รวมช าระ=735+500=1,235 บาท

วธีิค านวณภาษีอากรทีต้่องช าระ

การท าลายส่วนสูญเสียนอกสูตร

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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ตรวจสอบขั้นตอนการท าลาย

ขออนุมัติวธีิท าลาย

ตัดบัญชีส่วนสูญเสียนอกสูตร (มีมูลค่า)

ปรับยอด

BOI

บริษัทฯ ตัวแทน BOI

BOI

ขั้นตอนการตัดบัญชีส่วนสูญเสียนอกสูตร (มีมูลค่า)
ผู้รับผดิชอบ

กรมศุลกากรช าระภาษี

สมำคมสโมสรนักลงทนุ (IC)
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ตรวจสอบขั้นตอนการท าลาย

ขออนุมัติวธีิท าลาย

ตัดบัญชีส่วนสูญเสียนอกสูตร (มีมูลค่า)

ปรับยอด

BOI

บริษัทฯ ตัวแทน BOI

BOI

ขั้นตอนการตัดบัญชีส่วนสูญเสียนอกสูตร (ไม่มีมูลค่า)
ผู้รับผดิชอบ

สมำคมสโมสรนักลงทนุ (IC)
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- ขออนุมติัส่งส่วนสูญเสียนอกสูตรไปต่างประเทศ
- ส่งออกส่วนสูญเสียนอกสูตรไปต่างประเทศ
- ขออนุมติัตดับญัชีส่วนสูญเสียนอกสูตร

** ช้ินส่วนของผลิตภณัฑ ์(work in process) ตอ้งแสดงรายงานผล
การตรวจสอบจากผูต้รวจสอบ (ตวัแทนของส านกังาน ) ใน
ขั้นตอนการขออนุมติัส่งออก

การส่งออกส่วนสูญเสียนอกสูตรไปต่างประเทศ

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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เอกสารทีใ่ช้ในการขออนุญาตส่งออกไปต่างประเทศ
➢ ใบสรุปปริมาณส่วนสูญเสียท่ีขอส่งออก
➢ ส าเนา invoice (ร่าง invoice) 
➢ ภาพถ่ายส่วนสูญเสีย
➢ รายงานสรุปรายการวตัถุดิบท่ีสูญเสียจากการผลิตจากผู ้

ตรวจสอบ (กรณีท่ีเป็น Work in Process)

การส่งออกส่วนสูญเสียนอกสูตรไปต่างประเทศ

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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เอกสารทีใ่ช้ในการตดับัญชี
➢ใบสรุปปริมาณส่วนสูญเสียท่ีจะตดับญัชี
➢ ใบขนสินคา้ขาออก invoice ขาออก
➢ ส าเนาหนงัสืออนุญาตส่งออก
➢ รายงานสรุปรายการวตัถุดิบท่ีสูญเสียจากการผลิตจากผู ้

ตรวจสอบ (กรณีท่ีเป็น Work in Process)

การส่งออกส่วนสูญเสียนอกสูตรไปต่างประเทศ

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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การส่งออกส่วนสูญเสียนอกสูตรไปต่างประเทศ

ส่วนสูญเสียนอกสูตร

ข้อมูลขออนุญาตส่งออก ข้อมูลในใบขนขาออก

รายการที่ 1 ในใบขนขาออกระบุ 

Scrap of electronic parts 

จ านวน 120 KGM.

รายการที่ ส่วนสูญเสียตามสภาพวตัถุดบิ หน่วยปริมาณ
000001 Cable Wire MTR 500
000002 Switch C62 500

***กรณีทีข้่อมูลในการขออนุญาตส่งออกไปต่างประเทศ ไม่ตรงกบัข้อมูลในใบขนขา
ออก ในขั้นตอนการตดับัญชี ต้องแนบส าเนารายงานสรุปรายการวัตถุดบิทีสู่ญเสียจาก
การผลติจากผู้ตรวจสอบ หากไม่มจีะไม่สามารถตดับัญชีได้ เน่ืองจากข้อมูลไม่ตรงกนั
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- ขออนุมติับริจาคส่วนสูญเสียนอกสูตร
- บริจาคส่วนสูญเสียนอกสูตร
- ขออนุมติัตดับญัชีส่วนสูญเสียนอกสูตร

**หน่วยงานท่ีรับบริจาค ตอ้งเป็นหน่วยงานของรัฐ องคก์รการกศุล 
หรือหน่วยงานท่ีส านกังาน  เห็นชอบ

การขอบริจาคส่วนสูญเสียนอกสูตร

ส่วนสูญเสียนอกสูตร
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เอกสารที่ใช้ในการขออนุญาตบริจาค
➢ ใบสรุปปริมาณส่วนสูญเสียท่ีขอบริจาค
➢ หนงัสือขอรับบริจาคจากหน่วยงาน
➢ ภาพถ่ายส่วนสูญเสีย

ส่วนสูญเสียนอกสูตร

การขอบริจาคส่วนสูญเสียนอกสูตร
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เอกสารที่ใช้ในการตัดบัญชี
➢ใบสรุปปริมาณส่วนสูญเสียท่ีขอตดับญัชี
➢ส าเนาหนงัสืออนุญาตบริจาค
➢หนงัสือยนืยนัการรับบริจาคจากหน่วยงานท่ีขอรับ

บริจาค 

ส่วนสูญเสียนอกสูตร

การขอบริจาคส่วนสูญเสียนอกสูตร
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วธีิปฏิบัติส าหรับส่วนสูญเสีย

น าเข้าวตัถุดบิตามมาตรา 36

โอนตดับัญชีส่วนสูญเสีย

ไม่ได้ส่งออก ตดับัญชีส่วนสูญเสีย

A

B

C

การโอนสิทธิการตดับัญชีวตัถุดบิ
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การน าส่วนสูญเสียไปเกบ็นอกสถานที่

การน าวัตถุดิบ  ส่วนสูญเสีย  หรือผลิตภัณฑ์ที่
ได้รับสิทธิประโยชน์วัตถุดิบ ออกไปเก็บนอก
สถานที่  จะต้องขออนุญาตก่อนน าออกไปนอก
สถานที่
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ส าหรับรายได้ที่เกดิจากการจ าหน่ายส่วนสูญเสีย 
(หลังจากเสียภาษีตามสภาพเศษ กรณีเศษซากมีมูลค่า
เชิงพาณิชย์แล้ว) ให้นับเป็นรายได้ของโครงการและอยู่
ในข่ายได้รับยกเว้นภาษเีงนิได้นิตบุิคคลตามมาตรา 31

วธีิปฏิบัติส าหรับส่วนสูญเสีย
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➢ ต้องแยกส่วนสูญเสียระหว่างในสูตร  และนอกสูตร
➢ ส่วนสูญเสียในสูตรมกีารตดับญัชีเม่ือส่งออกผลติภณัฑ์แล้ว ท าให้ละเลยการย่ืนเร่ือง

เกีย่วกบัส่วนสูญเสียในสูตร
➢ ต้องขอช าระภาษเีศษส่วนสูญเสียในสูตร นอกสูตร กรณจี าหน่ายใน

ประเทศ
➢ ต้องแสดงรายงานสรุปรายการวตัถุดบิที่สูญเสียจากการผลติจากผู้ตรวจสอบ   

กรณที าลาย และกรณส่ีงออกช้ินส่วนของผลติภัณฑ์ (work in process) 
➢ กรณส่ีงออกต่างประเทศ/เขตปลอดอากรต้องระบุเลขที่หนังสืออนุมตั ิใน

ใบขนสินค้าขาออก
➢ การตดับญัชีตดัเฉพาะส่วนสูญเสียนอกสูตร  ในสูตรไม่ต้องตดับญัชี
➢ หากเปลีย่นวธีิท าลายจากที่เคยได้รับอนุมตั ิ ต้องขออนุมตัทิ าลายใหม่

ข้อควรระวงัเกีย่วกบัวธีิปฏิบัติส าหรับส่วนสูญเสีย



วธีิปฏิบัติส าหรับส่วนสูญเสีย

ประกาศ ป.4/2543

มาตรา 30



ส่วนสูญเสีย หมายถึง
❑ วตัถุดิบก่อนท่ีจะใชห้รือท่ีเหลือจากการผลิตท่ีมีต าหนิ ท่ีมีคุณภาพ

ไม่ไดม้าตรฐาน หรือไม่สามารถน าไปใชป้ระโยชนต์ามวตัถุประสงค์
เดิมได้

❑ เศษวตัถุดิบหรือของท่ีเกิดข้ึนในกระบวนการผลิต
❑ ผลิตภณัฑห์รือช้ินส่วนของผลิตภณัฑ ์หรือของท่ีผลิตจากวตัถุดิบ

ดงักล่าวท่ีมีต าหนิ ท่ีมีคุณภาพไม่ไดม้าตรฐาน หรือไม่สามารถน าไปใช้
ประโยชนต์ามวตัถุประสงคเ์ดิมได้

เศษซาก  หมายถึง  ส่วนสูญเสียทีท่ าลายจนไม่เหลือสภาพเดมิ

ส่วนสูญเสีย



❑เศษวตัถุดิบหรือของท่ีเกิดข้ึนจากกระบวนการผลิต

❑ผลิตภณัฑห์รือช้ินส่วนของผลิตภณัฑท่ี์มีคุณภาพไม่ไดม้าตรฐาน หรือ
ไม่สามารถน าไปใชไ้ดต้ามวตัถุประสงคเ์ดิม

❑ส่งออกไปนอกราชอาณาจกัร
❑บริจาคใหแ้ก่ส่วนราชการหรือองคก์รการกศุลท่ีส านกังาน เห็นชอบ

การตดับัญชีส่วนสูญเสียทีไ่ม่มีภาระภาษีอากร



การตดับัญชีส่วนสูญเสียทีม่ีภาระภาษอีากร

❑ วตัถุดิบก่อนท่ีจะใชห้รือท่ีเหลือจากการผลิตท่ีมีต าหนิ ท่ีมีคุณภาพ  
ไม่ไดม้าตรฐาน หรือไม่สามารถน าไปใชป้ระโยชนต์ามวตัถุประสงค ์ 
เดิมได้

❑ ใหช้ าระภาษีอากรตามสภาพน าเขา้กรณีไม่ไดส่้งออกหรือบริจาค    
ตามท่ีส านกังาน เห็นชอบ



การตัดบัญชีส่วนสูญเสียทีมี่ภาระภาษีอากร

ขั้นตอน 1 ย่ืนขอช าระภาษอีากรตามสภาพ ณ วนัน าเข้า
ผู้รับผดิชอบ

BOI

ขั้นตอน 3 ย่ืนขอปรับยอดวตัถุดบิ 
บัญชีสต็อควตัถุดบิ

BOI

ขั้นตอน 4 ขอปรับยอดวตัถุดบิ
ในระบบ RMTS-2011

สมาคมสโมสรนักลงทุน (IC)

ขอช าระภาษีอากร กรมศุลกากรขั้นตอน 2



❑ รายการและปริมาณวตัถุดิบท่ีขอช าระอากร
❑ ส าเนาหนงัสือสัง่ปล่อยวตัถุดิบ invoice ใบขนขาเขา้

เอกสารทีใ่ช้

การขอช าระภาษอีากร

❑ ส าเนาหนงัสือส านกังาน  แจง้ใหช้ าระอากร
❑ หลกัฐานการช าระอากร

เอกสารที่ใช้

การขอปรับยอดบัญชีวตัถุดบิ



การค านวณภาระภาษีอากร

❑ อตัราอากรตามสภาพ/พิกดัราคา ณ วนัน าเขา้ 
❑ เงินเพิ่มอากรขาเขา้ในกรณีท่ีไม่ไปช าระตามก าหนดท่ีกรมศุลกากรเรียก

ร้อยละ1 ต่อเดือน
❑ ภาษีมูลค่าเพิ่ม
❑ เงินเพิ่มภาษีมูลค่าเพิ่มร้อยละ 1.5 ต่อเดือน
❑ เบ้ียปรับภาษีมูลค่าเพิ่ม 1 เท่า (ไม่เกินมูลค่าของภาษีมูลค่าเพิ่มท่ีตอ้งช าระ)



การขอส่งออก/บริจาคส่วนสูญเสีย

ขั้นตอน 1
ขออนุมตัิส่งออก/บริจาค         

ส่วนสูญเสีย

ผู้รับผดิชอบ

BOI

ขั้นตอน 2

อนุมตัิตัดบญัชีวตัถุดบิส าหรับ            
ส่วนสูญเสีย (กรณส่ีงออก/บริจาค) BOI

ขั้นตอน 4 ขอปรับยอดวตัถุดบิในระบบ RMTS-2011 สมาคมสโมสรนักลงทุน (IC)

ส่งออก/บริจาค

ขั้นตอน 3

บริษัท



การขอตดับัญชีส่วนสูญเสียนอกสูตร

ขั้นตอน 1 ขออนุมตัิตัดบญัชีส่วนสูญเสียนอกสูตร 

ผู้รับผดิชอบ

BOI

ขั้นตอน 2 ตรวจสอบปริมาณส่วนสูญเสีย 

ขอปรับยอดวตัถุดบิ
ในระบบ RMTS-2011

สมาคมสโมสรนักลงทุน(IC)ขั้นตอน 3

บริษัทตัวแทน/ BOI



สรุป: ส่วนสูญเสียตามประกาศที ่ป.4/2543

นอกสูตร ในสูตร

ผ่าน Process ขอตัดบัญชี ตัดบัญชีไปพร้อมกบัผลติภัณฑ์

ไม่ผ่าน Process
ขอช าระอากร/ ส่งออก/ บริจาค

แล้วขอตัดบัญชี
X



สรุปประกาศทีเ่กีย่วข้อง

❑ ป.3/2554 อนุญาตใหเ้อกชนเขา้ตรวจสอบส่วนสูญเสีย บ.เอสจีที เซอร์วิส 
(ประเทศไทย) จ ากดั

❑ ป.3/2553  อนุญาตใหเ้อกชนเขา้ตรวจสอบส่วนสูญเสีย บ.โทเทิล โซลูชัน่
แมนเนจเมน้ต ์ เซอร์วสิ จ ากดั

❑ ป.2/2551 รายละเอียดผูป้ระกอบการตรวจสอบส่วนสูญเสีย

❑ ป.4/2543 เง่ือนไขและวธีิการส าหรับส่วนสูญเสียและเศษซากของวตัถุดิบตาม
มาตรา 30

❑ ป.5/2543 เง่ือนไขและวธีิการส าหรับส่วนสูญเสียและเศษซากของวตัถุดิบตาม
มาตรา 36(1)



ป.2/2551








